

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

HIROTONIRE.

În ziua de 22 Martie a. c. au fost hirotoniți întru ipodiaconi și diaconi, iar în ziua de 25 Martie a. c. sărbătoarea Bunei Vestiri întru preoți următorii clerici diecezani: *Toma Bulea, Eugen Cerghi, Vasile Șimon și Augustin Soran.*

Gherla, la 26 Martie 1927.

Nr. 1627.

NUMIRI.

Mult Onoratul *Iosif Nemeș* preot emerit, protopop onorar este numit paroh la parohia *Hurez* și filia *Poinița* (D. Crasnei).

Din șed. cons. 15 Martie 1927.

Nr. 1444.

Predici și catehizări.

Reamintind ordinul Nostru circular Nr. 67 din 1 Ianuarie a. c., publicat în „Curierul Creștin”. Nr. 1 a. c. atragem din nou atențiunea Onoraților Frați preoți la datorința de a predica în fiecare Duminecă și Sărbătoare, și de a ține regulat personal orele de cateheză la școalele primare din parohii și filii în timpul fixat în ordul orelor.

Aceia, cari nu vor executa întocmai acest ordin, vor fi puși sub cercetare disciplinară, aplicându-se sancțiunile cele mai severe.

Mult Onorații Frați Protopopi vor controla respectarea acestui ordin, raportându-Ne din caz în caz abaterile, ce s'ar constata, fiind singuri responsabili pentru axacta împlinire a datorințelor preoților din tract.

Gherla, la 21 Martie 1927.

Nr. 1648.

Depuneri la casele postale din Viena și Budapesta.

Publicăm mai jos Veneratului Cler eparhial, spre orientare și conformare, adresa Nr. 10414 din 17 l. c. a Inaltului Minister al Cultelor și Artelor, în cauza depunerilor, ce bisericile sau parohiile le-ar avea la Casele postale de economii din Viena și Budapesta:

Prea Sfințite!

Direcțiunea Generală a Postelor, Telefoanelor și Telegrafelor întocmind lucrările pregătitoare în vederea îndeplinirii formalităților cerute pentru aducerea în țară a depozitelor de numerar și titluri pe care suptii români le au depuse la Casele postale de economii din Viena și Budapesta, avem onoare a vă aduce la cunoștință, că în cazul dacă aveți revendicări față de cele două case de economie, urmează să vă adresați oficiului postal din localitatea unde se află reședința Prea Sfinției Voastre pentru a obține relațiunile convenite pentru facerea formelor legale, în vederea aranjării acelor revendicări.

Vă rugăm totodată să binevoiti a comunica și instituțiunilor pendințe de Prea Sfinția Voastră, că în cazul dacă au revendicări față de cele două case postale de economie, să se adreseze oficiului postal din localitatea unde funcționează.

Primiți, Vă rugăm, Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

p. Ministru,
ss. Indescifrabil.

p. Director,
ss. Indescifrabil.

Din șed. cons. 22 Martie 1927.

Nr. 1589.

Achitarea pensiilor pentru văduvele, invalizii și orfanii de războiu.

Inaltul Minister al Cultelor și Artelor cu No, 11295 Ne încunostează, că Ministerul de finanțe prin ordin



No. 173581/1925 a dat dispoziții administrațiilor financiare, pentru ca pensiile văduvelor, invalizilor și orfanilor de războiu să se achite de către percepatori la primăriile locale și numai în fața preotului și învățătorului, cari vor atesta prin iscalitura proprie efectuarea acelor plăți.

Aducându-se aceasta la cunoștința Onorat Frăților Voastre, sunteți invitați a Vă prezenta totdeauna la aceste achitări, făcându-o aceasta numai din considerate umane, fără a cere vre-un onorar sau plată pentru acest serviciu.

Din șed. cons. 29 Martie 1927.

Nr. 1730.

CONCURS

la parohii.

Parohia Cheud (D. Năprăzii) se curentează cu termenul de 1 Maiu a. c.

Din șed. cons. 15 Martie 1927.

Nr. 1649.

Parohia Nimigea de sus (D. Beleanului) se curentează cu termenul de 1 Maiu a. c.

Din șed. cons. 26 Martie 1927.

Nr. 1761.

Doritorii de a dobândi vre-unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea oficiului protopopesc competent, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1925/26; la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugărea.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autenticate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

CONCURS

la post de cantor.

La postul de cantor din parohia Turț, (D. Turțului) se publică concurs cu termen de 10 April 1927. Plata cantorală e: stole, locuință cu trei camere, grădină și 8 (opt) jughere de pământ. Doritorii de a dobândi acest post să-și înainteze cererile la oficiul parohial român unit din Turț până în 10 April 1927 cu următoarele documente: 1) diploma de cantor; 2) Atestat de serviciu dela oficiul parohial, unde a funcționat în trecut.

Din șed. cons. 26 Martie 1927.

Nr. 1614.

Necrolog

Cu durere aducem la cunoștința Veneratului Cler, că fostul paroh în Cheud (D. Năprăzii), Onoratul Ioan c. Petrișor a repausat în Domnul la 25 Februarie a. c. în anul 78 al vieții și 54 al preoției.

Onorat Frățile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii, îndătinat pentru odihna sufletului adormitului în Hristos Frate.

Din șed. cons. 12 Martie 1927.

Nr. 1432.

Episcop Iuliu.



Partea neoficială.**Să ducem pruncii la Isus!**

de Dr. Octavian Domide.

„A duce pruncii la Isus”: iată problema cea mai vitală și mai plăcută! A duce pruncii la Isus, la dumnezeescul învățator, înseamnă a pregăti calea, pentruca cei dintăiu pași ai lor să ducă la Dânsul; înseamnă a turna în inimile curate, cum nu se mai poate, dorul de Dânsul, cunoașterea, iubirea față de El. Fără de Domnul viața nefericiților va fi ca zilele noroase, lipsite cu totul de soare, în cari chinuiește, bate și pustiește furtuna. Această problemă privește pe toți aceia, în grija cărora sunt dați pruncii.

De altmintrelea porunca dumnezească este apriată, pruncii trebuie să meargă la Dânsul: „Lăsați pruncii, zice El, să vină la mine” (Marc X, 14). Fericiți cei cari vor fi știut și voit să ducă la Inima dumnezească cetele vesele ale pruncilor, căror în chip deschilinit se dă moștenire împărăția cerurilor.

S'a zis apostolilor celor dintăiu: *Mergând învățați!* Acest cuvânt se repetă mereu și el este lozinca de ordine a sfintei oștiri, el povățuiește pe ostașii Domnului Nostru Isus Hristos în toate părțile până la marginile lumii. Toți, deci, câți sunt chemați la opera măreață de a cuceri suflete, — preoții — sunt *misionari, trimiși*, căror li-a zis Domnul Nostru prin reprezentantul său: *Mergând, învățați.*

Iar forma cea dintăiu de învățare și cea mai însemnată este *catehismul*, o catehizare bună, adică o explicare simplă și familiară, însă solidă și convingătoare, a dogmelor și a moralei Evangheliei.

Catehismul se explică de-a rândul pruncilor, și prin el se așează temeliile credinței și se aruncă semințele virtuților.

Catehismul este deci, știința cea dintăiu, știința dela temelie, pe care sunt datorii creștinii să-o învețe și să-o știe, căci din ea au să-și iee regula vieții și a moravurilor lor.

Propunerea acestei științe sau catehizarea a fost una din funcțiile cele mai de căpetenie, mai vechi și mai nobile a Bisericii, împlinindu-se prin ea în parte misiunea dumnezească organizată spre mântuirea neamului omenesc.

Bărbații cu adevărat apostolici au prețuit totdeauna foarte mult aceasta sublimă dirigătorie. Ca să nu amintim de S. Ciril, de Sf. Augustin, S. Carol Borromeo, Bartolomeu dei Martiri, fericitul Cardinal Bellarmino propuneau cu diligență catehismul. S.

Francisc de Sales se pregătea cu grijă la propunerea lui, scriind punctele de căpetenie a explicării sale.

„Am avut cinstea, zice un istoric sincer al vieții sale, să azist la acest binecuvântat catehism. N'am mai văzut nicăiri o asemenea priveliște. Acel amabil și adevărat Părinte stătea pe un mic podiu ridicat pe cinci trepte; era încunjurat de o ceată de copii. Aveai o deosebită plăcere să auzi cât de familiar expunea temeliile credinței noastre și cum i-se nășteau după trebuință, se poate zice, în gură asemănările potrivite. El își privea aceea lume mică a lui, și mica lui lume îl privea pe el; se făcea copil cu dânșii, ca să inchipuiească, să formeze în dânșii pe omul din lăuntru, pe omul desăvârșit în Isus Hristos”.

De ce dară este neglijată din partea multor păstori sufletești instruirea pruncilor?! de ce nu se îmbrățișează cu toată căldura inimii chipul acela simplu și familiar de a propune, coborându-se omul la capacitatea celor mici, ca să-l priceapă?! Da, catehismul este tocmai laptele pe seama pruncilor!

Vestitul și cucernicul Gerson a întrebuințat anii din urmă ai vieții sale întru catehizarea pruncilor. Oarecari învățați de ai lumii, socoteau că nu se șede acest lucru unui bărbat, care strălucisc atât de mult și se bucura de mare cinste. Iată care a fost răspunsul lui Gerson: *O preabune Isuse, având pilda Ta, de aici încolo cui îi va mai fi rușine a se smeri până la prunci, când Tu îți pleci și-ți împreuni brațele până la îmbrățișările preacurate ale pruncilor?*

Apoi socotind prețul sufletelor pruncilor, petru cari Isus Hristos și-a vărsat tot sângele Său, exclamă: *Să nu fie deci, ca să se socoată lucru nedemn a planta și a udă sufletele micuților. Veniți, dar, pruncilor la mine, eu vă voi da vouă învățături, iar voi îmi veți răsplăti cu rugăciunea. Astfel vom înveseli împrumutat pe îngerii noștri.*

Cât de nobilă, excelentă și necesară este propunerea Catehismului și pentru viața de aici, după cuvântul lui Montesquieu: „Lucru de mirat! Religia creștină, care nu se pare a avea alt obiect, decât fericirea celeilalte vieți, formează fericirea noastră și în această viață de acum”.

Să pomenim un episod din viața lui Diderot. Acesta, deși necredincios, învăța



fiecare zi pe fica sa, Maria, Catehismul, și surprins de către un prieten, care a rămas mirat de aceasta, a spus franc: „De-aș ști eu ceva mai bun pentru a face din Maria o fică carea să știe da cinstea, o soție mai iubitoare, o mamă mai gingașă și mai vrednică, aș învăța-o; cum însă nu cunosc pe lume decât catehismul, care să le cuprindă pe toate acelea, tocmai catehismul o învăț. Măcar de ar putea ea, spre fericirea ei și spre a noastră, crede și practica tot ce cuprinde cartea aceasta”.

Din instrucția religioasă, din catehismul ce ni-l pune în mână sfânta Biserică Catholică, și numai din el, se poate aștepta firmitatea caracterului, sfințenia moravurilor, decorul sau podoaba familiei, bunăstarea socială, pacea între popoare.

Toți deci, câți poartă la inimă interesele sufletelor, a familiilor, a patriei, a omenimei, tați, mame, cateheți, preoți, toți la catehism! Preoții mai ales, să nu uite, că neglijând catehizarea, nu împlinesc o însemnată parte a ministerului și a misiunii lor.

Răvașul misionarilor

de T. M. Leșianu.

Credincioși ordinului divin „Mergând învățați toate neamurile”, — misionarii gherleni au înțeles să facă seceriș abundent cu prilejul Bunevestiri, adică în zilele de 25—27 Martie cor.

Cinci rânduri de misiuni s'au ținut în același timp, amăsurat înaltele dispoziții ale Preasfinției Sale Arhiepiscop Gherlei.

Dăm câteva note sumare privitor la trei localități, în cari s'au ținut misiuni sfinte, până la sosirea rapoartelor detaliate.

La Cuzdrioara în județul Someș. Conducător e zelosul prezident al Reuniunii de misiuni, Revs. Dr. Victor Bojor. Ține în total 8 cuvântări cu mare succes. E ajutat la agendele sacre de Mon. D. G. Marțian din Cășeu, I. Marga din Dej, On. D. Alexiu Mureșan, G. Mureșan, P. Viman, M. Rațiu, Vas. Precup, I. Bușița și preotul local Teodor Brehar. Se țin învățături separate pentru bărbați, femei, fete, flăcăi și copii. Asistența la Bunevestire și Duminecă este de peste 1000. Numărul împărtășitorilor face ca 700.

Se remarcă o scenă edificatoare. La liturghia și predica din ziua Bunevestiri asistă în corpore toată învățătorimea adunată la Cuzdrioara în acea zi, în cadrele Cercului Cultural al învățătorilor județului Someș. La producția de după masă, aranjată de Cercul Cultural ia parte și Revs. canonic Bojor, Distinsul revizor școlar, dl. Ionel Moldoveanu într-o cuvântare aleasă ce o ține,

face frumoasa declarație: „Școala e pragul Bisericii. Singură Biserica a fost mântuirea Neamului în trecut”. . . De sigur e o mai justă măsură de apreciație, decât tonul prea puțin delicatelor escapse debutate mai dăunăzi de reputatul conferențiar academic, dl. Bogdan Duica, la Cluj.

Subliniem la acest loc și preăfrumoasa disertație rostită cu acest prilej de dn-a Ing. Drăganu nasc. Aluășiu, despre problema „Cum să-și crească mamele copiii?”

La Valea Seacă în județul Satu-Mare. Are rolul de conducător și orator Cl. prof. de Teol. Dr. Dumitru Mănu, care trei zile de arândul susține predicile (câte 2 la zi) cu dexteritatea sa cunoscută pe terenul oratoriei populare. În împlinirea funcțiilor sfinte e asistat de Prot. I. Doboși de preoții Iustin Pop, Tit Pop, I. Doboși, Tanasie Doros. Ieau parte și sate din jur, ca Tarna Mare, Bătarciu, Băcicău, Comloșu, așa că la Bunevestire și Duminecă poporul este în număr de ca 900. Mărturisii se cifrează la ca 450.

Încrăstăm la acest loc laudabilul gest alor 2 d-ne învățătoare și al unui d. director de școală primară, cari dela distanțmuri s'au deplasat „per pedes apostolorum”, la Valea Seacă ca să asculte cuvântările și să se împărtășească de roadele sacrelor deprinderi. Poporul de altă parte s'a declarat de bună voie gata să stea și prin ploaie să asculte predica rostită în legătură cu procesiunea la cimitir.

La Cuceu în Sălaj. Conduce sacrele deprinderi Cl. Dr. Titus Malaiu prof. de Teol. secretarul Reuniunii, rostind în total 8 cuvântări în cele trei zile de misiuni sfinte. Este ajutat în îndeplinirea actelor sacre de vrednicul și energicul paroh local Prot. Mihai Pop, precum și de prot. on. Laur. Sima din Jibou, cu preoții Aug. Podoaba din Benașat, Caba din Șoimuș, Caba din Guruslău, Al. Dobocan din Cioara și Mihai Pop jun. din localitate. Participă venind în procesiune și sate din jur, precum Dobrin și Cioara îndrumate de zelosul lor păstor, Șoimuș, Poptelic, Firminiș etc. Succesul apreciabil al misiunilor se evidențiază prin faptul că s'au adunat la scultarea pioaselor povete preste 2000 de oameni, și s'au Mărturisit ca 1200 de credincioși în total.

În cuvântări se duce a aprigă luptă împotriva falsei doctrine pocăite, al cărei „prooroci mincinoși” au răspândit în jurul Cuceului fel de fel de zvorniri (defecțiuni în credință etc.) privitor chiar la mai marii Bisericii noastre unite.

Când pomenim numele sectarilor pocăiți, cu suflet stins pentru neam și pentru credința genuină, involuntar ni-se strecoară în inimă gândul, că orice întârziere în formarea frontului unic creștin și român potrivit

nic frontului sectar, prin definiție antinațional și destructiv, problemă preconizată cu atâtă precizie și în deciziile noastre sinodale diecezane, constituie o grea răspundere pentru noi, Biserică și Stat deopotrivă, în fața istoriei națiunii. Singur misiunile obicnuite azi la noi, nu constituie desigur arma suficientă pentru a putea face față frontului sectar atât de abil asortat cu fonduri enorme de proveniență străină, presă de calibrul cel mai avansat, broșuri și totfelul de imprimare produse ale celei mai noi tehnice, posibilități de manifestări artistice atât de captoase și apostolat zilnic, care destramă și otrăvește în chip perfid și criminal nobleța morală, cu zbor senin, nefanatic, din suflet neamului nostru, încet dar cu atât mai sigur, „non vi sed saepe cadendo”...

Misionari din toate unghiurile țării, puneți piepturile voastre stavilă puhoiului di-
strugător de ce avem noi mai sfânt!

DIVERSE.

Informație. *Prea Sfinția Sa Domnul Episcop diecezan Sâmbăta, în 2 l. c. a sosit la Reședință, reîn-torcându-se din București, unde în cauze oficiale de-ale Eparhiei a pe-trecut câteva zile.*

La sârbătoarea Bunei Vestiri, când au fost hirotoniți întru preoți clericii diecezani: Toma Bulea, Vasile Șimon, Eugen Cerghi și Augustin Soran, s'a ținut și Liturgie pontificală în biserica catedrală. Prea Sfinția Sa, Domnul Episcop, care la Liturgia pontificală a fost azistat de membrii Veneratului Capitlu, după cetirea sfintei Evanghelii a ținut cuvântare poporului adunat despre misterul sârbătorii, ce se prâsnuia.

Cu aceasta ocaziune s'a conferit și ordul Lectoratului următorilor 13 clerici: Ioan Bârsan, Ioan Coroian, Iosif Demian, Eugen Deva, Ioan Dragomir, Nechita Feier, Gheorghe Gălătuș, Vasile Hoblea, Emil Muste, Gavrilă Nap, Cornel Papiu, Emil Pop și Ioan Scridon.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul seminarial sub conducerea Părintelui-profesor Constantin Ghe-
ție.

A apărut cea mai bogată carte de rugăciuni de Ioan Gonț 160 pagini, pe hârtie fină (velină). Cuprinde toate celea de lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali și popor. Rugăciuni de demineata, de seara, la Mănecat și Inserat, întreagă Sf-ta Liturghie, Mănecatul și Inseratul de Sâmbăta și Dumineca pe toate opt glasurile (Laudele, Luminătoarele, Stihirile învierii, Catavasiile, Troparele și condacele Sârbătorilor și ale Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, prohodul și Cununia. Rânduiala Catavasiilor de peste an, colinzi, cântări în Vtnearea Mare șcl. Acatistul, Paraclisul și lecturi din Sf-tul *Alfons de Liguori*.

Cea mai bogată și mai ieftină carte de rugăciuni. Costă: legată în pânză fină peste tot cu cruce de aur 80 Lei.

Cei ce doresc legătură în piele cu bordură aurită și cruce de aur vor mai trimite 100 de Lei în plus (total 180 Lei).

Legătură în piele cu bordură simplă 60 de Lei în plus, (adică total 140 Lei).

Comandele se fac la Părintele Dr. *Aloisio L. Tăutu*, profesor de teologie în Oradea-Mare, sau la Redacția „Vestitorului” Oradea. După 20 exemplare vândute se dă unul gratis (în pânză).

Apărarea Creștinismului

prin

Unirea Bisericilor.

(Urmare).

Din acestea apare cum fu practizat ceremonialul în decursul acestei Liturgii prea solemne și extraordinare, păstrându-și fiecare Biserică propriul rit, cea greacă ritul ei, iar cea latină de asemenea al ei rit.

Clerul grecesc nu a îngenunchiat de loc, nici înaintea preasfântului Sacrament al Eucharistiei, nici înaintea Papei, cum e datina la Latini; ci și-a făcut reverința lor proprie orientală înaintea preasfintei Taine: plecându-și mâna dreaptă la pământ, adânc închinându-se și făcându-și semnul Crucii, iar înaintea Papei: numai închinându-se sau plecându-se profund.

Astfel Piu X și întreagă Biserica Romană a arătat, cum deosebirea mare a ceremonialului existent între cele două Biserici poate sta laolaltă cu unitatea de credință a celor două Biserici și supremația Papei preste toate bisericile.

În chipul acesta Piu al X-lea onorând pe cel mai vestit Părinte și Învățător al Bisericii grecești, care s'a învrednicit pentru elocuența sa apostolică cu supranumele de *Gură de Aur* (Hrisostomul), a dovedit cu fapta atât la Apuseni cât și la Răsăriteni ce este și în ce constă Unirea celor două Biserici, și cum deosebirile de rit și de disciplină bisericească nu pot fi piedecă la reunirea complectă a celor două Biserici. A fost o mare lecțiune, pe care Piu al X-lea ca expert Măestru a dat-o lumii creștine, pentru stângerea schismei și înălțarea Unității catolice.

Cunoscute sunt apoi nizuințele Papei Benedict XV nu numai pentru unirea și împăcarea Bisericilor, ci și pentru împăcarea lumii întregi politice, ce se încăierase în războiul mondial.

Acest Papă a instituit în Roma o Congregație deosebită pentru rezolvirea afacerilor Orientali, în care sunt conzilierii și preoții ori Episcopi orientali, având în frunte un Cardinal ca secretar al Congregației, iar presidiul și l-a rezervat și Sfântul Părinte Papa.

Noi Români deosebit trebuie să fim recunoscători acestui mare Papă, lui Benedict XV pentru princiara danie și fundație de trei milioane Lire ce a făcut-o în scopul edificării și susținerii unui seminar românesc unit în sfânta Cetate, cum și sumele necesare pentru o mănăstire de călugărițe. Într'adevăr noi eram doară singurul popor care nu aveam nici biserică, nici seminar național în Roma noastră, de unde ne tragem. Papa Piu X ne-a dat o biserică cu casă lângă ea, care se fie reședința unui preot român unit, ispravnic s'au procurator al Românilor pe lângă Sfântul Scaun; iar Papa Benedict XV nu s'a îndestulit numai cu aceasta, ci în dragostea lui mare către noi a făcut și mai mult... E de dorit să se realizeze cât mai curând nobilele și mărețele intențiuni ce le-a avut Papa Benedict XV față de Biserică și neamul nostru!!

Ce să zicem apoi despre actualul Sfânt Părinte Patriarhul Romei vechi Papa Piu al XI? E de ajuns a ceti enciclica sa dată la 12 Noemvrie 1923 către toți Episcopii din lume, cu prilejul împlinirii a trei sute de ani dela moartea sfântului Iosafat Arhiepiscop de Polotsk și Mucenic. În aceea arată activitatea Sfântului pentru readucerea la Biserică catolică a celor desbinați de dânsa, și invită mai ales popoarele slave la Unirea cu Biserică adevărată... Iată ce scrie între altele Sfântul Părinte referitor la Unirea bisericilor: „Pomenirea solemnă a prea strălucitului episcop al Slavilor, Ne oferă prilejul să arătăm simțemintele Noastre părintești față de Slavi și față de toți Orientalii, și Ne permite să le propunem binele cel mare, ce este în unitatea ecumenică a sfintei Biserici... Chiemăm călduros la această unitate pe cei desbinați... aceasta Unire se va dobândi nu atât prin discuțiuni și invitațiuni formale, cât prin pildele unei vieți sfinte, și în locul întâi prin dragostea către Frații noștrii Slavi și ceilalți Orientali, potrivit cu cuvântul Apostolului: *Una să gândiți, o dragoste având, cu un suflet fiind, una gândind, Nimica cu ceartă s'au cu mărire deșartă, ci cu smerenie unul pe altul socotind a fi mai de cinste decât pe sine. Nu caute ale sale fieștecarele, ci ale altora.* Filip II. 2—4.

Când e vorba de unire, Orientalii desbinați trebuie să dea la o parte vechile prejudecăți și să-și dea silința a cunoaște adevărata viață a Bisericii, și să nu arunce asupra Bisericii Romane greșelele particularilor, pe cari ea singură e gata să le osândească în locul întâi și să le îndrepte. De asemenea Latinii trebuie să cunoască mai bine lucrurile și obiceiurile Orientalilor, după pilda s. Iosafat, care putu lucra cu atâta succes tocmai din cauza acestor cunoștințe.

(Va urma).

Pentru partea neoficială răspunde: **Dr. Virgil Băilbanu.**